

# 小小苎麻种子孕育乡村振兴新希望

近日,在南安市梅山镇灯光村,暖阳照耀着一片忙碌景象。南安市中国农业科学院南方经济作物研究中心的专家们正精心开展苎麻育苗工作,播种、浇水、搭棚,有序推进。昔日的撂荒地,因一颗颗小小的苎麻种子,即将焕发出蓬勃生机,串联起科技、产业与文旅融合的乡村振兴新链条。

□融媒体记者 郭芳蓉 通讯员 黄玮虹 文/图

## 科技点金 种下产业“种子”

在灯光村的育苗地里,南安市中国农业科学院南方经济作物研究中心副研究员易永健仔细指导着工作人员播种。“苎麻种子很小,必须与基质土充分混合,才能均匀播种。”他介绍,苎麻具有单纤维长、吸湿散湿快、热传导性能好等特点,是中国特有的以纺织为主要用途的农作物,中国的苎麻产量约占全世界苎麻产量的90%以上,在国际上称为“中国草”。此次选用的“中苎3号”是经过试种后筛选出的优质抗倒伏品种,适当地环境。

“预计4月中旬成苗,可移栽至南安各地400亩土地,6月就能迎来第一茬收

成。”易永健算了一笔经济账:苎麻是多年生作物,栽种1次可多年收益,第3年进入丰产期后收成好且管理相对简便。按亩产平均200公斤计算,每亩毛收入可达约6000元,经济效益显著。除苎麻外,研究中心还同步试种了工业辣椒、番茄、土豆等多种优良作物,进行适应性研究,为后续多元化推广奠定科技基础。

为何选择落地南安?易永健坦言,除了适宜的气候,更看重这里深厚的产业土壤。“南安拥有日用轻工、家居建材等成熟产业集群,商贸网络发达,为苎麻纤维的终端应用和市场拓展提供了广阔空间,有利于推动中国苎麻产业走向世界。”他说。



农业专家们有的播种,有的搭棚,苎麻育苗工作有序推进。



研究中心试种的番茄也长势喜人

## 地尽其利 唤醒“沉睡”资源

眼前这片田地,几年前却是灯光村党总支书记黄江川的“心病”。“这100多亩地闲置了好多年。土壤肥力不足,田间落差大,耕作难、收益差,村民积极性受挫,渐渐就撂荒了。”看着土地“沉睡”,他焦急不已。

转机始于2024年。村里通过多次与农户沟通,成功将这片土地集中流转,为引进高端科研平台创造了条件。2025年9月,南安市中国农业科学院南方经济作物研究中心正式落地于此。“现在,这里引进了苎麻、番茄、辣椒等创新品

种进行试种推广,撂荒地重获新生,也为乡亲们探索出了一条增收致富的新路径。”黄江川感慨道。

产业的植入带来了更广阔的梦想空间。黄江川指着田地旁一片颇具韵味的古厝建筑说:“我们正在规划,未来将结合田地周边的20多座古厝,打造集农业观光、研学体验、文化休闲于一体的文化旅游项目,让特色产业牵引乡村振兴的链条延伸得更长。”

近年来,南安市积极推进农业供给侧结构性改革,持续加大农业科技创新

投入。在夯实七大优势特色产业的基础上,着力培育像苎麻这样的新产业、新业态。据悉,此次落地的南安市中国农业科学院南方经济作物研究中心,正是南安市人民政府与中国农业科学院南方经济作物研究中心基于“院地共建、资源共享、优势互补”原则共建的合作平台。双方将聚焦麻类全产业链开发、水稻抗旱育种、辣椒精深加工等重点领域,开展核心技术攻关与成果转化,旨在打造具有南安特色的乡村振兴新模式,让科技之光持续照亮田野希望。

# “智电融合”园区雏形初现

惠安群盛世纪科技产业园一期项目竣工

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员庄微 文/图)近日,位于惠安县螺阳镇金山村的群盛世纪科技产业园一期项目全面建成,17栋标准厂房已具备企业入驻条件。作为惠安县推动产业升级的重要载体,该园区将着力吸引新兴产业落地,促进区域产业链的完善与提升。

该项目地处惠安城南工业区(旧区)最南侧。在产业园内,现代化厂房布局有序,外观整洁大气。据了解,该项目总体规划占地403亩,总建筑面积约70万平方米,总投资达30亿元。此次竣工的一期项目占地76亩,建筑面积约12.8万平方米。

项目负责人庄江平介绍,园区以“产城融合”为发展理念,致力于构建集智能制造、研发创新与产业服务为一体的综合性生态集群。除



# 文体地标焕新升级

石狮鸿山镇洪厝村篮球场改造完成在即



本报讯 (融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 王国良 郭雅霞 文/图)近日,记者从石狮市鸿山镇获悉,洪厝村篮球场升级改造工程迎来关键节点——灯光设备安装阶段。记者在施工现场看到,在大型吊车辅助下,4根崭新的高亮度灯杆精准落位球场预设点位,标志着这座承载着当地村民燃情记忆的文体地标,即将以全新面貌焕发新活力。

洪厝村篮球场始建于20世纪90年代,作为鸿山镇富有代表性的文体设施之一,这里曾见证过近百场乡村篮球赛、节日庆典,是当地村民开展文体活动的重要场所。然而近年来,球场设施老化、破损问题逐渐凸显,加之当地篮球氛围日益浓厚,原有场地已难以满足群众健身、观赛需求。为彻底解决这一问题,确保球

场设施安全运行,在市、镇两级的支持下,洪厝村于去年12月启动球场全面升级改造项目。该项目总投资70余万元,内容涵盖地基修复、场地重新涂漆、排水管道升级、照明系统换新、球场周边墙体彩绘、新建2座看台和乡村文体荣誉室等多方面。其中,新球场观众容量将从原500人扩容至1000余人;球场周边墙体彩绘创作融入洪厝村特色文化元素,形成视觉与文化的双重提升。

洪厝村相关负责人介绍,随着照明设施安装完成,球场标线施划和篮球架安装也加速进行,全部工程即将完工。届时,升级后的篮球场不仅观赛体验显著提升,更将成为举办乡村和企业篮球赛事的重要场地,进一步丰富群众精神文化生活,为乡村振兴注入新活力。



## 社区道路“白改黑”农文旅融合促振兴

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员范碧珠 文/图)近日,晋江西园街道小桥社区主干道“白改黑”工程完成第二层沥青摊铺。该项目东起九十九溪水尾宫,西至晋明路社区路口,全程近700米,是进出小桥社区党群服务中心、小桥小学的必经之路,也是社区进入九十九溪景区的主要路口。

“修好一条路,造福一方人,大家都很支持。”社区居民陈玉良说,道路“白改黑”后,每个居民都是受益者。据悉,在工程施工中,不少居民主动退让水沟、围墙等用地,助力项目改造。路面完工后,社区还将对部分沟渠施划道路标线,优化出行环境,并串联凤山生态公园和九十九溪景区,为社区农文旅产业发展奠定坚实基础。

近年来,小桥社区统筹推进凤山生态公园“泥土路”升级改造、社区主干道“白改黑”、“爱拼才会赢”微景观建设、太阳能路灯安装、小桥小学校园改造等重点民生工程,推动社区人居环境不断提升。

小桥社区党总支书记、居委会主任陈文良表示,随着社区道路“白改黑”项目投用,社区将对道路两侧环境进一步提升,并主动融入九十九溪流域乡村振兴示范带,充分挖掘社区高甲戏、古道驿站、小桥米酒、休闲垂钓等资源,发展农文旅融合产业,为乡村振兴注入活力。



## 石狮多了一处看海“打卡点”

本报讯 (融媒体记者李心雨 通讯员王鹏达 兰良增 颜华杰)随着林銮渡海岸生态景观步道工程推进,石狮市民游客又多了一处看海“打卡点”。

连日来,不少市民、游客趁着暖阳沿着海岸生态景观步道休闲散步、看海观景。据悉,林銮渡海岸生态景观步道工程计划总投资190万元,从石湖民族小学附近海堤到锦江外线蚶江五王府路段观礼台及休闲观海看台区域,全长约2.8公里。建设内容包括海堤步道、安全防护栏、看台景观等,构建集民俗传承、生态科普、休闲景观于一体的活力生态海岸带,打造一条串联蚶江民俗记忆与河口生态系统的具有闽南地域特色的滨海景观步道,为广大市民、游客提供观赏、游玩、休憩的活力长廊。

目前,海堤步道基础层已铺设完成,临海安全防护栏及看台景观已完成80%施工量,即将进入海堤步道涂色、海堤入口区域施工。林銮渡海岸生态景观步道工程将于3月底完工。

## 防毒宣传进闹市 平安家园携手建

本报讯 (融媒体记者郭芳蓉 通讯员黄玮虹)在人流密集的南安梅山镇杨塘墘社区,一处特殊的“工作站”已成为居民增强防毒意识的重要课堂。这个设立在社区服务站的禁毒宣教点,正以接地气的方式,将禁毒防线推进到群众身边。

近日,该社区禁毒工作站又迎来一批参观群众,通过实物展示与专业讲解,帮助他们认清毒品危害,提升防范能力。据悉,该禁毒工作站于2024年7月筹建,面积100多平方米。为何选址于此?杨塘墘社区党支部书记、居委会主任李文福介绍,该社区商铺林立、企业集中、KTV与餐饮场所众多,人口流动大,是禁毒宣传与预防的重点区域。将工作站直接建在社区,与社区服务站合署办公,方便群众在办理日常事务的同时就能便捷地接受警示教育,实现了资源高效利用与宣传效果最大化。

工作站内陈列的200多种毒品仿真样品,是提升群众认知的关键载体。其中,既有传统毒品的模型,也有伪装成“可乐”“奶茶”“电子烟”等形态的百余种新型毒品样本。这种直观的展示,让居民尤其是青少年清晰了解毒品的多变形态,提升了他们对毒品的警惕性和辨识力。

据了解,禁毒工作站自成立以来,已开展近30场主题宣讲,并形成了每月组织不同群体参观学习的常态化机制。企业员工、社区居民、青少年等陆续走进工作站,通过亲眼所见、亲身所感,深化了对毒品危害的认识。李文福表示:“居民间口口相传,不断提升大家的禁毒意识,这就是工作站的意义所在。”附近企业负责人吴剑波也反馈,组织员工参观学习后,员工们对毒品有进一步的认识,对员工远离毒品起到了积极作用。